

# A VENDÉGLŐS

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének

és a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének hivatalos közlönye

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL,  
BUDAPEST, IV., KALVIN-TÉR 2.  
TELEFON: JÓZSEF 22-70

Hirdetéseket — csak ajánlatoknak ismert  
cégektől — a kiadóhivatal veszi föl.

Megjelenik minden hónapban  
háromszor: 1-én, 11-én és 21-én.

Egyes szám ára 5 korona.

Előfizetés: nem tagoknak  
egy évre 100 korona.

A lapot az ipartestület és az Országos  
Szövetség tagjai ingyen kapják.

## MEGHÍVÓ.

A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestü-  
lete **1922 február 24-én, pénteken délután  
négy órakor** tartja Budapesten (VIII., Főherceg  
Sándor-utca 8) a régi képviselőház nagytermében

### I. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT,

amelyre az ipartestület tagjait tisztelettel meghívja  
Budapest, 1922 január 10-én

Walter Károly s. k.

Keszey Vince s. k.

ipartestületi főtitkár.

ipartestületi elnök.

#### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az 1921. évi jelentés feloalvasása.
3. A pénztáros jelentése.
4. Számvizsgáló bizottság jelentése.
5. A felmentvény megadása.
6. Az 1922. évi költségvetés előterjesztése.
7. Indítványok.

Az alapszabályok 11. §-ának 4. bekezdése értelmében „a napirendre fel nem vett indítványok csak azon esetben tárgyalhatók, ha legalább nyolc nappal a közgyűlés előtti írásban az elöljárósnak beadatták.”

Alapszabályaink 11. §-ának 3. bekezdése értelmében *külön meghívókat nem küldünk szét; ez úton kérjük tehát ipartestületünk t. tagjait, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni. A közgyűlés pontban négy órakor kezdődik.*

## A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének évi jelentése az 1921-ik évről

Tisztelt Közgyűlés!

Az 1920. évi szeptember hó 18-án kelt 53.021. számú kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendelet alapján, mely rendelet iparunkat képesítéshez kööbte, elnökségünknek legfőbb törekvése volt az ipartestület megalakítása, ami még az 1920. évi október hó 30-án sikerült is. Ezen a napon tartott közgyűlésen mondták ki kártársaink az ipartestület megalakítását, letárgyalták az ipartestület alapszabályait és terjesztették fel jóváhagyás végett a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úrhoz, ahonnan 1920. december 20-án érkezett fel jóváhagyási záradékkal. Ennek alapján tartott meg dr. Pertik Béla iparhatósági biztos úr elnöklete alatt az

ipartestület alakuló közgyűlése, amelyen választott meg ipartestületünk mai elnöksége és elöljárósága. Ezen bizalom folytán jutott nekünk a szerencse, hogy ez alkalommal ipartestülettől alakulásunk első évi működéséről számolhatunk be az i. t. Közgyűlésnek. Mielőtt ipartestületünk egy évi működését ismertetnők, elmulaszthatatlan kötelességünknek ismerjük hálás köszönetet mondani annak az érdemes férfúnak, aki önzetlen segítő társunk volt a lefolyt évben küzdelmeinkben és akinek közbenjárása és nagyrértékű támogatása sok esetben megkönnyítette helyzetünket.

Usety Ferenc nemzetgyűlési képviselő úr Ó Melőtőségának kívánjuk első sorban kifejezni hálánkat és köszönetünket, aki, bár nincsen semmiféle vonatkozásban iparunkkal, mégis oly készséggel, megértéssel és önzetlen lelkesedéssel karolta fel ügyünket. Az Eg áldását kérjük további nemes munkásságára és kérjük ajándékozza meg értékes jóindulataival iparunkat a jövőben is. Köszönettel kell megemlékeznünk iparhatósági biztosunkról, dr. Pertik Béla úrról, aki szakavatott hozzáértéssel, útbáigazító jótanácsokkal és minden felett őszinte jó akarattal támogatott az első év nehéz munkájának elvégzésében. Legyen szabad kérnünk, hogy továbbra is támogasson minket, valahányszor kéteyleink merülnek fel az ügyek elintézésénél.

Ezek után tisztelt Közgyűlés méftóztassék megengedni, hogy az elmúlt 1921-év eseményeiről terjesztessük elő őszinte jelentésünket.

Ipartestületünk 1921. évi január hó 21-én kezdte meg hivatalos ténykedését.

Elöljáróságunk első ülését 1921 január 25-én tartotta, amelyen megalakította a törvény által előírt, békéltető-, ellenőrző-, gazdasági-, sajtó-, vendéglősszón-, országos központi Árvizsgáló bizottság- és a szakiskolára felügyelő bizottságokat, amelyeket a február hó 1-én tartott ülésen szaporítottunk még egy képesítő bizottsággal, melynek megalakítását különösen az a körülmény tette indokoltá, hogy már működésünk első hónapjában oly nagy számmal jelentkeztek kártársaink annak igazolása végett, hogy iparunkat tanulák, hogy az elnökség nem kívánta az ezen kérelmek teljesítésével járó felelősséget viselni, felelős képesítőbizottság alakítását kérte az elöljárósról.

Hogy mennyire indokolt volt elnökségünk ezen előrelátható eljárása, azt a további események fényesen igazolták. A lefolyt évben 283-an folyamodtak képesítésért, akik közül a bizottság, miután kellőképpen igazolták jogosultságukat, 224-nek adott képesítést, 59-et kérésével elutasított.

Az elutasítottak közül hárman a bizottság határozata ellen a kereskedelemügyi Miniszter úrhoz éltek felebbezzéssel. A miniszter úr ezekre nézve a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnökségét a képesítő szak-

bizottság összeállítására és a felelősöket ezen szakbizottság előtt leendő vizsára utasította.

Ipartestületünk elnöksége minden esetben készséggel tett eleget a kapott felhívásnak, a szakbizottságot összeállította és a jelölteket megvizsgálta. E vizsgálat igazolta leginkább, hogy iparunk mily sok tudást igényel, mert a jelöltek közül csak egy állotta ki sikerrel a szakvizsgát, míg a másik kettőt 6—6 hónapi gyakorlatra utasította a vizsgáló bizottság. Ipartestületünk ezenkívül 234 szerződést kötött, 56 tanuló szabadított fel és 306 munkakönyvet állított ki. Miután 1921 június hó 6-án az alkalmazottak is megválasztották saját kebelökből a békéltető bizottság tagjait, ezután havonként kétszer és pedig minden hó 5-én és 20-án tartott a békéltető bizottság ülést az iparhatóság biztos elnöke alatt. 47 ügy került a bizottság elé, amelyek mindannyi békés megegyezéssel végződött.

Az ipartestület tagjainak tájékoztatása és ipartestületünkhez szorosabbá fűzése végett elöljáróságunk hivatalos lapjára választotta „A Vendéglős” című és ipartestületünk sajtóbizottságának szerkesztésében megjelenő szaklapot és azt minden ipartestületi tagnak az évi tagdíj díja fejében havonként kétszer, 1922. év január 1-től kezdve havonként háromszor küldötte meg postán, hogy minden egyes ipartestületi tag tudomást szerezzen a legrovidebb idő alatt azon miniszteri és hatósági rendeletekről, újonnan alkotott és iparunkat közelről érdeklő törvényekről és az ehhez kiadott végrehajtási utasításokról, amelyek nélkül egy kartársunk sem vezetheti ma már üzletét a nélkül, hogy az érzékeny büntetések elől kitérhessen.

Hogy pedig ipartestületünk minden egyes tagja kellőképpen tájékozott legyen az ipartestület belső ügyei fel, betekintést nyerjen annak mikénti vezetésébe, életbe léptette elöljáróságunk a kerületi választmányokat.

Minden kerületben alakítottunk ilyen választmányt. Ezeknek elnökei az ipartestület elöljáróság tagjaiból küldettek ki, akik saját kerületeikben üzlettel bíró kartársakból alakították meg a választmányokat.

A kerületi választmányok havonként, vagy a szükséghez képest hetenként tartották üléseiket, amelyen megbeszéltek a kerületben előfordult eseményeket, esetleg javaslatot adtak be az ipartestület elöljáróságához.

Ellenőrizték a kerület vendéglojeit, hogy azok bekebeleztek-e már magukat az ipartestületbe, van-e iparengedélyük és italméresi engedélyük és végrehajtják-e az ipartestület elöljáróságának határozatait.

Ezenfelül havonként egyszer, az elöljáróság ülése után egybevittek a kerület vendéglojeit és beszámoltak az elöljárósági üléseken történekről.

Ez úton véljük legmegfelelőbben megteremteni azt

a kapcsolót, amely az ipartestület tagjait és az elöljáróságot egymáshoz fűzi.

Ipartestületünk felterjesztésben kérte a kereskedelemügyi miniszter urat olyrendelet kibocsátására, mely a vendéglojokban alkalmazott női személyzet közül azoknak, akik a vendég közvetlen kiszolgálására, mint kenyéreszek, cukorsütemény árusok, borászok vagy felszolgálók alkalmaztatnak, azonnali elbocsátására és helyököknek rokkant vagy előrehaladott korú férfi segédek által leendő betöltésére kötelezze kartársainkat.

Ezen felterjesztéssel kívánta az elöljáróság apaszítani a nagy munkanélküliséget és lehetővé tenni a haza védelmében megrokkant vagy korban előrehaladott és nehezebb munka végzésében már fizikumuknál fogva alkalmatlan segédeknek könnyebb elhelyezkedését és megélhetését.

Fájdalom felterjesztésünknek nem volt meg a kívánatos eredménye, mert a miniszter új leiratában nemcsak elutasított kérésünkkel, hanem egyenesen felhívott ily irányú határozatunk megváltoztatására.

Ugyancsak felterjesztést intéztünk a nagy mértékben keletkezett és iparunk tisztességét veszélyeztető „barok” ellen. Ezirányú törekvésünkkel szerencsésebbek voltunk, amennyiben az újonnan alkotott italméresi törvény — 1921. IV. t. c. — végrehajtási utasításának 12. §. II. 5-ik bekezdésében világosan meg van tiltva a „bar” felírás használata.

Részt vett ipartestületünk a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezet tárgyalásánál és sikertült iparunkra nem kívánatos intézkedések megváltoztatására.

Felterjesztéssel éltünk a légszusz és villam árának felemelése ellen, azonban kértünk a főváros nehéz pénzügyi viszonyaira való hivatkozással teljesítést nem nyert.

A fenyőzési forgalmi adó életbeléptetése, kiterjesztése és mikénti beszedése tárgyában felterjesztéssel éltünk a Pénzügyminiszter úrhoz és annyiban teljesítette a Miniszter úr kérésünket, hogy a fenyőzési forgalmi adó tervezett kiterjesztését a lehető legminimálisabb mértékig leszállította és az adó beszedését illetőleg szabad választást engedett az ú. n. blockrendszer és ivrendszerek között.

Bokros Károly nagyhorderejű indítványát, mely szerint a világháborúban résztvett kartársak a létesítendő vendéglojmuzeum számára készítenendő albumban örökítenek meg, egyhangulag elfogadta az elöljáróság. Az eszme megvalósítása érdekében, valamint a muzeum

**Bor, pálinka,** rum és mindennemű likőr, cognac eladásában legelőkelőbb elsőrangú céget képvisel: **WILBURGER KÁRÓLY**  
Budapest, VII., Péterfy Sándor-utca 51. szám.

## Első Kecskeméti Konzervgyár Részv.-Társ.

Magyarországi vezérképvisellete és mintaraktára:

**BECK JAKAB BUDAPEST, VII., Izabella-tér 1. szám.**

Telefon: József 21-27.

## Hazai likőr-, rum- és szeszárúgyár részvénytársaság

likörkülönlegességgel mindenütt kaphatók. \* Gyár és irodák: Budapest, VI., Forgách-utca 9/b

érdekében hivatalos lapunkban fellitást tettünk közzé a kartársakhoz. Fájdalommal kell jelentenünk hogy a világháború keserveit végigszenvedett kartársaink közül ezideig még egyetlenegy sem küldött be adatokat. Annál kellemesebb érzéssel jelenítjük, hogy a létesítendő múzeum részére nem sok ugyan, de érkezett be néhány igen érdekes muzeumi tárgy.

Nem mulasztathatjuk el e helyen is felkérni ipartestületünk t. tagjait, szivleljék meg *Bokros* Károly nagyértékű indítványát és szolgáltatassak be személyükre vonatkozó háborús adataikat, valamint, ha van birtokukban, a múzeum részére alkalmas tárgyaikat ipartestületünk irodájába.

Mint hogy iparunk képesítéshez kötése folytán csak a kaphat szállodai vagy vendéglői iparengedélyt, aki ki tudja mutatni, hogy ezen ipart tanulta s így annak gyakorlására képesítése van, mely képesítést az 1904. évben kiadott 21,407. sz. miniszteri rendelet szerint csak munkakönyvvel igazolhat, azonban a gyakorlat — iparunk rendezetlensége folytán — az volt, hogy munkakönyv nélkül is dolgoztak alkalmazottaink iparunkban és így méltányos, hogy az oly alkalmazottaink, akik hosszabb ideig voltak ipari szakmunkások, ne fosztásanak meg iparunk önálló gyakorlásától, elüljáróságunk február 1-én tartott ülésében képviselő bizottságot létesített, mely bizottság feladata minden egyes esetben határozni van hivatala a kérvényező képesítése felől.

1921. február 7-én országos nagygyűlésre hívtuk egybe kartársainkat, hogy a sörgyárosok határozatával szemben, mellyel a sörárakat indokolatlan összegre emelték, milyen egyöntetű eljárást kövessünk.

A nem remélt nagy számban egybegyűlt kartársak egyhangú határozata a bojkott kimondására kényszerítette az elnökséget, mely határozat értelmében az egész országban beszüntették a sör árusítását. A kereskedelemügyi miniszter közbenjöttével hosszas tárgyalás után a következő megegyezést kötöttük a sörgyárosok együletével:

A magyar királyi kereskedelemügyi miniszter úr kivánságára a Serföldék deférának a miniszter óhajának és kijelentik, hogy hajlandók hat héten belül a fél kivánságára felbontani azon háborús szerződéseket, melyek:

1. 1914. augusztus 1-étől 1920. január 1-ig kötettek és kölcsönüggyel nem kapcsolatosak.

2. Az oly evőt, aki a sörgyáraktól kölcsönt élvez vagy élvezt, az árpakontingentálási idején túl is megkötiük.

Azokat a evőket, akik a sörjoga jóvával élnek, bármely sörgyár evőnek elfogadják; a sörgyárak az árpa feldolgozási köztetés feloldása után, de legkésőbb 1921. augusztus hó 31-től kezdve nem fognak akadályt gördíteni az elé, hogy a szerződéssel nem kötött és tartozással nem terhelt evő a sörgyárát szabadon választathatja meg.

A sörgyárak a bojkottból kifolyólag retorzióval senkivel szemben és semmilyen formában nem fognak élni. A sörárak a következőkben állapítottak meg: a) 7<sup>o</sup>/o-os 1160.— helyett 1044.—, engedmény 116.— korona, b) 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>o-nál 1560.— helyett 1444.—, engedmény 116.— korona, c) 13<sup>o</sup>/o-onál marad a régi ár

1960.— korona. Az új söradót, mely 42.—, 63.—, illetve 78.— koronát tesz ki hektoliterenkint, a serföldék viselik és nem hárítják a vendéglősökre, úgy, hogy a tulajdonképeni engedmény: a 7<sup>o</sup>/o-nál 158.— koronát tesz ki, a 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>o-nál 179.— koronát tesz ki, a 13<sup>o</sup>/o-nál 78.— koronát tesz ki.

A palacksór árát is a sörgyárak a miniszter kivánságára kalkuláció után, fenti engedményekkel arányosan le fogják szállítani. A fenti árkában a szállítási díj nincs beleszámítva.

Ezen megegyezés tette lehetővé a reánk kiszámíthatatlan hátrányokkal járó sörkaretel megdöntését és ezzel a sörgyárosok között az egészséges versenynek kapuját nyitottuk meg.

Jóléti intézményeink alapítókéjének gyarapítására 1921. március 9-én fényes érkölsí és anyagi sikerű hangversenyt rendeztünk, melynek jövedelme a létesítendő vendéglőszothon (menedékház), az orsz. nyugdíj-egyesület és a budapesti szakiskola vagyonát egyenkint 110,000 koronával gazdagította.

Kedves kötelességünknek ismerjük e helyütt is leg-hálásabb köszönetünket fejezni ki *Kiszel* József elnökléte alatt fараodozott rendező bizottságnak, *Bíró* Dénes, *Blaschka* János, *Bokor* Ferenc és *Wagner* Béla kartársainknak, akik odaadó munkásságának köszönhető az elért fényes érkölsí és anyagi siker.

Kérelmezük a szállodai szobaárak szabadabb tételét, azonban választás még nem kaptunk.

Szakiskolánknak 25 évvel ezelőt megállapított tanzterve már nem elégítette ki a haladó kor kívánatát. Freinreisz István indítványára bizottságot küldöttünk ki szakiskolánk tantervének a mai kor igényeinek megfelelő átdolgozására.

Az ekként átdolgozott tantervet jóváhagyás végett felterjesztettük a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz, akik az 1921. március 5-én kelt 24,416/1921. VIII. sz. rendeletével jóváhagyva leküldötte, egyben iparunk fejlesztésére irányuló törekvésünk honorálóandó, szakiskolánk évi 1000 kor. segélyét 2000 koronára fel emelni kegyeskedett.

Az új tanterv a heti órák számát 6-ról 9-re emeli fel, melyhez a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 10-iknek a vallástanítás óráját iktatta.

Szakszerűbbé teszi az új tantervet a borászat és a sülés-főzés kötelező tanítása.

Igy szakiskolánk tanterve elméletileg teljes szak-szerű kiképzést biztosít a tanulóknak. A gyakorlati szakoktatást azonban — fájdalom — még mindig nélkülözik. Nem rajtunk mulik szakiskolánk ily irányú fejlesztése, mert elüljáróságunk határozata már az irányban is intézkedik. Megvalósítása azon mulik, hogy a fenn-álló miniszteri rendelet nem adta meg elüljáróságunknak ipartestületünk tulajdonát képező IX., Lónyay-utca 22. sz. a. házunk felett a szabadrendelkezés jogát, noha annak megszerzését több ízben megkísérlettük. Amint házunk felett a szabad rendelkezés jogát megkapjuk, azt ipartestületünk céljaira alakítjuk át.

Hogy munkatársaink és azon tanoncainknak, akik magasabb előképzéssel lépnek iparunkba, szakképzésüket tökéletesbítsük, ez ében is felállítottuk a továbbképző tanfolyamot. A jelentkezettek óhajátának

Hungária-forrás szénsavval telített ásványvize a

„HARMATVIZ“



MEGRENDDELHETŐ: BUDAPEST  
SZÉKESFOVÁROS A SVÁNYVIZ  
ÜZEMÉBEN

BUDAPEST, I. Gellért-rakpart 1. sz.  
TELEFON: JÓZSEF 112-59.

megfelelően a továbbképző tanfolyamon három csoportot létesítettünk. U. m. közismereti-, nyelvi és szakcsoportot. Minden egyes csoportban a hallgatók heti 3 órában nyerik kiképzésüket.

Örvedetes jelenségnek kell felismernünk azt a tanulási kedvet, mely a jelentkezők nagy számából élénk tűnik. A közismereti csoportba 27, a nyelvi csoportba 42, és a szakcsoportba 86, összesen 155 hallgató jelentkezett. A közismereti csoportban előadoul Kritsfaussy István főgimnáziumi tanár urat, a francia nyelv tanítására dr. Hunyady József főgimnáziumi tanár urat, a borászati ismeretek közlésére Pettenkoffer Sándor urat az Állami Mintapince igazgatóját, a szakácsművészeti tudnivalók közlésére Löhnert Mátyás, Patat Lajos és Wrabetz Gusztáv urakat voltunk szerencsések megnyerni.

A kedvezőbb idő beálltával a továbbképző tanfolyam hallgatói egyes nagyobb fizemekbe, gyárakba, pincékbe stb. gyakorlati kiképzés és ismeretek gyarapítása végett tanulmányi kirándulást tesznek.

Első ilyen tanulmányi kirándulásunk 1922 január hó 18-án volt Löhnert Mátyás úr vezetése alatt a székesfővárosi közvágóhídra a hűsnevek gyakorlati megismerése céljából.

A VII. ker., Nyár-utca 9. sz. a. elhelyezett három évfolyamból álló szakiskolánkra azidő szerint 324 tanuló iratkozott be. Az 1921. évből 41 tanuló kapott vég bizonyítványt szakiskolánkból.

E helyütt is kérjük t. kartársainkat, hogy tanoncainkat a szakiskola pontos látogatására kötelezni és a látogatást szigoruan ellenőrizni sziveskedjenek, mert csak így nevelhetünk gyakorlatilag jártas és szellemileg képzett utódokat iparunknak.

1921 április hó 5-iki elüljárósági ülésünk foglalkozott az alkalmazottak beadványával, melyben kollektív szerződés kötését kérték.

Mint hogy elüljáróságunk az alkalmazottak által benyújtott tervezetből arról győződött meg, hogy az alkalmazottak a kollektív szerződés kötését hatalmi szempontból kéri és mert az alkalmazottak anyagi helyzetén a viszonyoknak megfelelően önmagától is törekszik segíteni és segít is, a kollektív szerződés kötése irányuló kérését az alkalmazottaknak teljesíthetőnek nem találta.

1921 május 5-én részt vettünk az Országos Iparosgyűlésen. 1921 május hó 7-én kelt 59,607/21—1921. számú határozatával hagyta jóvá a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr az ipartársulat közgyűléseinek határozatát, mellyel vagyonát az ipartestületnek adta át.

Kérelmeztük a szállodáknak rendeltetésöktől eltérő célra való eladásának megtiltását, ennek dacára sikerült több szálloda eladása, ami nagyban hozzájárul a szállodai par mai válságos helyzetéhez. Helyzetünk és összekötetésünk szilárdítása végett tagjainvá lettünk az Ipar-

testületek Országos Szövetségének. Részt vettünk az új italmérsi törvénytervezet tárgyalására egybehívott értekezleten s sikerült érvelésünk által a tárgyalás során egyes iparunkra sérelmes intézkedés megváltoztatása.

Állandó harcot vívtunk az Országos Központi Árvizsgáló Bizottsággal hozott és helyzetünket, megélhetésünket mindjobban megnehezítő határozatai miatt.

Bár nem tudtuk elérni a bizottság feloszlatására irányuló törekvéseinket, bizonyos eredményekre mégis rámutathatunk, amelyek következtében sürhetőbbé vált helyzetünk, mert elértük azt, hogy a bizottság határozatainak meghozatala előtt véleményünket kikérni köteleztették és hogy az általa megállapított árak nem maximális árak, hanem csak irányárak.

Súlyos veszteség érte iparunkat 1921 május hó 14-ik napján, ipartestületünk diszalelnökének Maloschik Antalnak elhunytá által. A megboldogult közel félszázadon át volt buzgó és munkás tagja iparunknak és bőkezű támogatója jóléti intézményeinknek. Emléke örökké élni fog közöttünk.

A kereskedelmi miniszter úr Ö Nagyméltósága a hadifoglyok könnyebb elhelyezkedése érdekében kiadott rendelete alapján három ízben engedélyezte a szakvizsga letételét. Mind a három esetben a budapesti kereskedelmi és iparkamara közbenjöttével tartottuk meg a szakvizsgát, amelyen a jelentkezők közül egyet az első vizsgán képesítettünk, kettőt pedig 6—6 havi gyakorlatra utasítottunk.

Kérelmeztük a Pénzügyminiszter úrtól a trafik elárútatási engedélyek újból való megadását, mely kérelmünk folytán minden vendéglős, aki trafik elárútatásával foglalkozni kíván, kérvényezheti az erre szóló engedély kiadását. Hogy pedig az eljárás kartársainknak megkönnyítsük és az esetleges nagyobb költségekől megkíméljük, ipartestületünkben az előállítási költség megterítése mellett bocsjattuk erre vonatkozó kérvényeket kartársaink rendelkezésére.

A fényfüzési forgalmi adó behozatala, főleg pedig annak bárcák utján való beszedése igen lényeges terhet rótt kartársainkra. Hogy ezen terheken könnyítsünk, kieszközöltük a fényfüzési forgalmi adónak ivendrszer alapján való beszedését is. Így módjában van mindenkinek a beszedés azon módját választani, amely mód üzleti viszonyainak leginkább megfelel.

A székesfőváros tanácsának a vizpazarlás meggátolására kiadott azon rendelkezését, amely szerint a vízcsapoknak este 10 órákor elzárása elrendeltetett, sikerült olyan módosítással kieszközölnünk, hogy azon házakban, amelyekben vendéglők vannak, a vízcsapok a záróráig nyitva tarthatók.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara megkeresése több ízben adunk vitás kérdésekben szakvéleményt. Az uszorabirováshoz, hogy vádolt kartársaink

## Vendéglői konyhafelszerelési cikkek szaküzlete

**Székely János és Társa vaskereskedő**

Budapest, IV, Vámház-körút 12. (Szihszal vendéglő mellett)

: Szállodások és  
vendéglősök részére  
: 10% árengedmény

## Szent-Margitszigeti ásványviz.

SZÉNSAVVAL TELITETT ÜDÍTŐVIZ ■ Megrendelhető: SZENT-MARGITSZIGET GYÓGYFÜRDŐ R.-T.-NÁL. ■ A vidéki szállítás is újból megkezdődött. TELEFON: 36—52.

szakvédelemben részesüljenek, ülnököket küldöttünk. Miután iparpestületünk bizonyos esetekben elsőfoku iparhatóság, kérelmezti a portomentességet, ezen kérelmünkkel azonban, tekintettel arra, hogy az összes portomentességek megvonattak, elutasítottunk.

Nehogy kartársaink a téli hónapokban túlzóanyag hiányt szenvedjenek, idejében biztosítottuk kartársaink szélességét és ezzel fizemük zavartalan lebonyolását.

Eljártunk az illetékes miniszteriumban és kérelmeztük a szállodának a tisztí beszállásos alóli mentesítését, hogy ekként válságba jutott szállodáiparunkat és szállodás kartársainkat abba a helyzetbe juttassuk, hogy lerongyolódott és elhasznált felszerelésüket némiképpen pótolni legyenek képesek. Dacára a meggyőző érvek felsorakoztatásának, dacára a szállodáipar válságos helyzetét előidéző okok statisztikai adatokkal való megdönthetetlen kimutatásainak, nem tudtuk jogos kérésünknek teljesítését kieszközölni.

Iparunk igaz és őnzetlen barátjának Usety Ferenc nemzetgyűlési képviselő úrnak előléptetése alkalmából 1921 szeptember 5-én a Ferenc József nevelőintézetben rendezett ünnepségen küldöttségileg vettünk részt és átiratban fejeztük ki legőszintébb és legbensőbb szerencsevánatunkat.

1921 október 13-án részt vettünk pécsi kartársaink meghívására Pécs városának a megszállás alóli való felszabadulás öröme rendezett ipartársulati diszkozyggyűlésen és kifejeztük örömlünk, kartársi együttérzésünket, sokat szenvedett pécsi kartársaink a megszállással járó kellemetlenségek alóli felszabadulásukhoz. Ismertettük iparunknak kiképesítéshez kötésével járó előnyöket és indítványunkra egyhangulag elhatározták az általános iparpestület keretében a vendéglőszakosztály megalakítását.

A változott közgazdasági viszonyok a megélhetést mind nehezebbé tették és mert nagy súlyt helyeztünk arra, hogy munkatársaink, az alkalmazottak, minden anyagi gondtól mentesen teljesíthessék nehéz munkájukat és tisztességes megéjethetjük biztosítva legyen, iparpestületünk elüljárósága az elmúlt évben két ízben rendezte az alkalmazottak fizetését. Ezenfelül a munkanélküliség apasztása és az idősebb munkásnak könnyebb elhelyezése végett feliratban kértük a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urat oly nyeltele kibocsátására, mely rendezet úmzeinkben a női kiszolgáló személyzet alkalmazását a legszigorúbban megtiltja. Dacára személyes közbenjárásunknak — fájdalom — ezen rendelet kibocsátását elérnünk nem sikerült és így nem áll módunkban a női alkalmazottakat kiszorítani és helyöket férfi alkalmazottakkal betölteni. Ezen törekvésünk eléréseben nagy segítségünkre lehetnének férfi munkatársaink, ha egyetértő olyan magatartásban állapodnának meg, mely szerint olyan üzemben, amelyben kiszolgálásra nőket is alkalmaznak, ök — férfiak — alkalmazást nem vállalnak.

1921 november 21-én ragadta ki körünkből iparunk legjobb barátját a kérelhetetlen halál. Ekkor adta vissza nemes lelkét François Lajos pezsgőgyáros Teremtőjének.

François Lajos, aki ugyan születése névze nem volt magyar, azonban a köztütnök eltöltött idő alatt szívben, lélekben, gondolkozásban teljesen magyarrá lett. Velünk érzett, értünk cselekedett és minden jóléti

intézkényiség lelkes támogatója volt. Emlékét kegyeletlen őrizzük.

Több oldalról érkezett elnökségünkhöz panasz a sörgyárosok ellen, hogy köitöt egyszégnök dacára sem szölgálják ki jelentkező kartársainkat addig, míg előbbi sörgyárosól beleeegyző nyilatkozatot nem hoznak az átvétirc. Átiratban hivtuk fel a sörgyárosok egyesületét ezen meegegyezés ellenes eljárásra. A sörgyárosokól érkezett átiratban megfogalták az emelt panaszokat és megerősítik az egyezményben vállalt kötelezettség pontos betartását. Elnökségünk közbenjárására sikerült a fényüzési forgalmi adó tervbevett túltengő kiterjesztését megakadályozni. Kultur- és jóléti intézmpényeink alapjai az idén is gyarapodtak nagylelkü adományokkal. Így Geller Mihály 50,000 koronás alapítványt tett a vendéglősök házánál (Menedékház), Gundel Károly 5000 K, a Jóbarátok asztaltársasága 5000 K, Biró Dénes 500 K, Bagyik Vince 500 K, Bandl József, Malosik Ferenc, Kunce Ödön és Schmidhoffer Vilmos 200—200 koronával gyarapították szakiskolánk alapítókéjét. Schwetz István szölgáló aranylakodalmá öröme 5000 koronát, Gundel Károly 500, Keszev Vince 200, Bandl Ferenc 100 koronát adományoztak iparpestületünk rendelkezési alapjának koszorúmegváltás címén, Holczer Leó elhalálozása alkalmából. Halás köszönetünk fejeztük ki a nagylelkü adományozóknak áldozatkészségükért.

Iparpestületünk is kivette részét az elmúlt évben a játékonyosság gyakorlásából. Iparpestületünk tagjai közül számosan láttak el ingyen étkezéssel egyetemi halgatókat és a társadalom különböző foglalkozású tagjából többeket. Ezenfelül segélyezésre az elmúlt évben 13,220 koronát fordítottunk.

A kérelhetetlen halál ez évben sem kímélte meg iparpestületünket. Az örök életbe szállította tagjaink közül: Stéger Tamás, Korl György, Ritter Mihály, Müllner István, Baumann Anselm, Béres József, Szikszay Ferenc, Cseh János, Malosik Antal, Zöldhelyi Lajos, Ellmann Károly, Gerstl Ferenc, Kohn Jakob, Zillinger Ferenc, özv. Judex Mátyásné, Albecker Sándor, Holczer Leó, Egerváry Géza, Uram István, Tóth György, Kutasy Károly, Rudwíg Adolf, Nagy Sándor, Fiedler Gusztáv, Geiger Imre, Szuchy Károly és Mátrai Ignáz kartársainkat családjaik, tisztelőik, barátaiik és iparpestületünk legnagyobb bánatára. Iparpestületünk elkölözött kartársaink végítésességén képviseltette magát, a gyszababóru családnek részvétet fejezte ki és emlékét jegyzőkönyveiben örökitette meg.

Iparpestületünk tagjainak száma 1921 december 31-ével 48 szállodás, 226 vendéglős, 999 kisvendéglős, összesen 1273.

Elüljáróságunk az elmúlt évben minden rendelkezésre álló módon felhívta a főváros területén szállodai és vendéglői iparengedélyt bíró szállodás és vendéglőst, miként azt az 1884. évi XVII. t.c. rendeli iparpestületünkre belépésre, ennek dacára még meglehetősen nagy számmal vannak azok, akik ezen törvényrendelte kötelezettségüknek mindezeideig nem tettek eleget és iparpestületünkre nem bekebeleztek be magukat.

Enyhültük is felhívjuk a kerületi válsázmányokat, hogy ezirányú munkásságukkal törekedjenek a még iparpestületünkön kívül álló kartársainknak mielőbbi bekebelezetésére.

Kötelességszerűen jelentjük, hogy bekebelezett tag-

**KUGLER HENRIK UTÓDA GERBEAUD R. T.**

jaink között 304-en nem tesznek eleget alapszabály-szerű kötelezettségeiknek. A bekebelezett ipartestületi tagok közül 39-en vannak egy teljes évi tagsági járulékkal hátralékban.

Bár az ipartörvény megadja eljáráságunknak a jogot ezen hátraléknak közigazgatási úton való behajtására, elnökségünk azonban nem szeretne ezen törvényadta jogával élni és a kartársaknak felesleges kiadást és kellemetlenséget szerezni, azért is ezúton szólítja fel a hátralékos kartársakat, hogy tagdíjhátralékukat 1922 március hó 15-ig legyenek szívesek rendezni, mert azontúl eljáráságunk kénytelen a hátralék behajtását a közigazgatási hatóságnak átadni.

Ipartestületünknek mult évi bevételé 702,411.34 K, kiadása 701,700.07 K, így pénztári feleslege 711.27 K, mely összeg az 1922. évre viteltett át.

Kedves köteleességet teljesítünk, midőn mindazon kartársainknak, akik elnökségünket és eljáráságunkat nagymérvű és fásasztó munkájában nagyerértékű közreműködésükkel támogattai szívesek voltak, e helyütt is kifejezve leghálásbbs kartársi köszönetünket, kérve őket, ne vonják meg a jövőben sem tőlünk nagybecsű munkásságukat. Különös hálaival tartozunk az Országos Központi Árvezsgáló Bizottságnál működő Malosik Ferenc, Btró Dénes, Putnok István, Páczér János, továbbá Várady Gyula, Gundel Károly és Bandl Ferenc kartársainknak, akik az uzsora bíróságnál mint szakértő ülnök bírák voltak szívesek nehéz és felelősségteljes feladatot vállalni és ott kartársaink érdekében eredményes munkát végezni. Bár szorosan véve nem tartozik jelen évi jelentésünk keretében, mert már a folyó 1922-ik évben történt, tekintettel azonban arra, hogy a közel mult napok eseménye és jelentőségénél fogva halaszást a felelettel nem bír anélkül, hogy értékeiből ne veszítene, köteleességünknek ismerjük a t. Közgyűlésnek jelentésünket ez ügyről is megtenni.

Az új ipartörvény tárgyalását a nemzetgyűlés f. évi január 20-án megkezdette. Az első felszólalók egyike Drodzy Gyózó képviselő volt, aki az általános vita keretében azt mondotta: „Nem tudom megérteni, miért kell egy fogadósnak, vendéglősnak vagy kávésnak képesítés. Ha valaki ma ilyen üzemet akar nyitni, hogyan fogja leszolgálni az inaséveket. Megtanul söpörni, takarítani vagy szellőztetni? Ilyen túlzásoktól meg kellett óvni a törvényjavaslatot, mely így az érdekeltek ellen szolgál.\* Igaz ugyan, hogy ipartestületünk elnöke Keszezy Vince úr ugyancsak hirliapi nyilatkozatban kimutatta Drodzy Gyózó nemzetgyűlési képviselő tévedését iparunkba való tudnivalókról és szakmánknak nem ismerését, ennek dacára kari és egyéni öngazdálkodás egész teljességével utasítjuk vissza Drodzy Gyózó nemzetgyűlési képviselő megfontolatlan és egész tisztas iparunkat lekicsinylő, sértőkijelentését.

Ezekben volt szerencsénk ipartestületünk első évi működésének mindenre kiterjedő jelentésünket megtenni. Budapest, 1922 február 24-én.

Tisztelettel

a Budapesti szállodások és vendéglősök ipartestületének eljáráóságáa.

**A kisüzemű vendéglősök szakosztálya**  
1922 február hó 27-én,  
hétfőn délután 4 órakor ülést tart.

## TÉSTÜLETI ÉLET

— Hivatalos közlemények —

Rovatvezető: WALTER KÁROLY főtitkár

*A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületének hivatalos helyisége: IV. Káldvin-tér 2. Hivatalos irodai órák: hétköznapokon délelőtt 9—2-ig.*

*Az ipartestületi pénzbeszedői Grosz György és Köhler Károly. Csak ök jogosultak a tagsági díjak beszedésére.*

### Az eljáráóság rendkívüli ülése

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete február 17-én, pénteken, délután 4 órakor tartotta rendkívüli eljáráóságii ülést Keszezy Vince elnök vezetésével. Az elnök üdvözölvén a megjelenteket, a jegyzőkönyv vezetésére felkérte Walter Károly főtitkár, hitelteltesére Kutassy Lajos és Élő József eljáráóságii tagokat.

Az elnöki megnyitó üdvözlés után a tárgysorozat letárgyalására tért át az eljáráóság, melynek során a főtitkár felolvasta az eljáráóság 1921. évi működésének évi jelentését, melyet az eljáráóság egyhangu helyesléssel elfogadott. Az évi jelentés felolvasása után a számvizsgáló bizottság előterjesztése szolgált tudomásul, mely szerint az ipartestület az 1921. évi bevétele 702,441 korona 34 fillér, kiadása 701,700 korona 07 fillér, így tehát a maradvány 711 korona 27 fillér. A főtitkár bemutatva az 1921. évi veszteség-nyereség mérlegszámát, az eljáráóság azt elfogadta egyhangulag és jegyzőkönyvi köszönet mellett úgy a számvizsgáló bizottságnak, valamint a pénztárnoknak a felmentvényt megadta.

Miután a főtitkár bemutatta az 1922. évi költségvetést, az eljáráóság ezt tudomásul vette s a számvizsgáló bizottság előterjesztéséhez egyhangulag hozzájárult és azt elfogadta.

Marencich Ottó eljáráóságii tag a pénzügyminisztériumban megtartott ankétról teit jelentést az eljáráóságii tagok 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-os fõrgalmi adó ügyében, mig Keszezy Vince elnök dr. Andor Endre miniszteri tanácsos az Allami Munkaközvetítő Hivatal igazgatójával tartott megbeszélés eredményét jelentette be az eljáráóságii tagok, mely bejelentés következményeképp az eljáráóságii elhatározta, hogy így a vendéglő, valamint a szállodai alkalmazottak fizetését megjavítja.

Bejelentett ezután az ipartestületek Országos Szövetségének átirata az iparunkban jelenleg érvényben levő munkabérek sürgös megküldése tárgyában. Tudomásul szolgált a Budapest-Fõvárosi Cukraszok és Mézeskalácsosok Ipartestületének átirata, melyben az ipartestületi tagdíjak nagysága után érdeklődik. Felolvasásra került a Budapesti Cipészek Ipartestületének átirata, melyben értekezletre hívja meg ipartestületünket az illet-bérek tárgyában.

Miután a főtitkár bejelentette, hogy a II. kerület választásának felerészben a Vendéglősothlyon, felerészben a Tanoncotthon javára 1150 koronát ajánlott fel, mely összeg az ülésekben meg nem jelent tagok büntetés-pénzéből gyűlt össze. Szabó Jenő eljáráóságii tag szóla- lalt fel ezután a kisüzemű vendéglősök ülésének össze-

hívása, az italmérsi engedélyeknek a pénzügyigazgató-ság részéről történő elfogult elbírálása tárgyában, miszerint a szakembereket hátrazorították, míg a szakképzetlen egyéneket az italmérsi engedélyek kiadásánál előnyben részesítik, végül az engedély nélkül működő üzemekről tett jelentést, felkérve az ügyészt, hogy mielőbb az illetékes fórumoknál felszólalása tárgyában eljárjon.

**Maloschki** Ferenc alelnök a rendőri bejelentőlapok áremelésé és az adagolás tárgyában tett indítványt, míg **Tökés Géza** elnökségi tag a leveles, főzeték és főzeték feltételnek minden forgalmi adó alól való mentesítése tárgyában terjesztett be indítványt.

**A X. kerületi választmányi ülése.** Az ipartestület X. kerületének választmányi tagjai február 10-én **Subik János** vendégülében délután négy órakor **Mohos** Ferenc elnök vezetésével tartották meg választmányi ülését.

Az elnök üdvözlővén a szép számban megjelent választmányi tagokat, megnyitotta az ülést, melynek során bejelentette **Fekete Lajos**, hogy a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete február 24-én, délután 4 órakor fogja megtartani I. évi rendes közgyűlését, melyen megjelenni kéri a tagokat. Majd a forgalmi adónak általánosságban való lerovásáról fejlődött ki hosszabb megbeszélés, melynek következményeképp egyhangulag elhatározta a választmány, hogy küldöttségileg fogja felkeresni az ipartestület elnökségét, hogy az összes vendéglősök ama óhaját jutassa el a pénzügyminiszterhez, miszerint a forgalmiadó általánosságban legyen leróható. **Mohos** Ferenc elnök a közelgő képviselő választásokkal kapcsolatban felhívja a tagjársainak figyelmét **Usetty** Ferenc nemzetgyűlési képviselőre, aki minden alkalommal, mint iparunk őszinte barátja és támogatója jeletette ki őnzetlen munkásságát iparunk érdekében. Miután a Budapesti Korcsmárosok Ipartársulatának átirata tudomásul szolgált, több tárgy nem lévén elnök az ülést bezárta.

**A forgalmi adó.** Felhívjuk t. kartársaink figyelmét, hogy addig is, amíg a forgalmi adó kifizetésének lehetősége késpzénzben állapítatik meg, forgalmi adó bélyegeken röfjünk le a napi bevétel után esedékes forgalmi adót.

**Munkaközvetítés.** Az ipartestület elüljárósága felhívja a vendéglősöket és szállótulajdonosokat, hogy személyzetüket kisarólag az állami munkaközvetítő hivattól (VIII., Jösef-utca 33) szeresessék be.

## HIREK

— **Étkezde vállalkozói pályázat.** A Tiszti Kaszinó budapesti Váci-utca 38. szám alatti éttermében a tiszti étkeze 1922 április 1-től kezdve, esetleg több évre vállalatba adatik. Ajánlkozók pályázataikat legkésőbb 1922 február 28-ig bezárólag mindenkor délelőtt 10-től 14 óráig nyújtsák be a Tiszti Kaszinó Elnökségénél; 10,000 korona bánatpénz egyidejűlegyes lefizetés mellett. A figyelembe veendő egyéb részletes feltételek ez l. emeleten tartózkodó ügyeletes teremőrnél bármikor megtekinthetők.

— **A be- és kijelentési díjakat is megrágitották.** A belügyminiszter a be- és kijelentési úrlapok árát február 15-iki kezdettel egy koronáról öt koronára emelte fel.

— **Vendéglős vacsorák.** A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lesznek: **Március 3-án Hack István úrnál** (VII., Rákóczi-út 43), **március 24-én Kiszél Jösef úrnál** (IV., Váci-utca 38), **április 7-én Körmáves István úrnál** (VI., Teréz-körút 17), **április 21-én Szabó Imre úrnál** (IV., Egyetem-utca 5).

— **Március elsején lép életbe a fölemelt forgalmi adó.** **Vargha** Imre pénzügyi államtitkár a forgalmi adó életbeléptetésére nézve ezt az információt adta:

A 3%-os forgalmi adó március 1-én lép életbe. Ez alól a generalis szabály alól kivétel az az eset, ha a március elseje után történt szállított vagy munkateljesítmény ellenértékét már februárban kifizették. Ezek után tehát még 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os forgalmi adó jár. Viszont a február hónap folyamán leszállított árú után is 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os forgalmi adó fizetendő, ha a vételárát március 1-je után egyenlített ki. Ennek az intézkedésnek az a magyarázata, hogy az új forgalmi adótrévényről már február 1-én tudomást szerhettek az érdekeltek.

Felemelt adókulcs szerint kell fizetni a forgalmi adót minden szállítás és munkateljesítmény után, amely március 1-je után történt. A vendéglősök tehát a március elseji bevélelük után tartoznak már három százalékos forgalmi adót fizetni.

— **A Jóbarátok uzsonná!** A vendéglősök Jóbarátok asztaltársasága február 22-én **Mirt** Ferenc úrnál (IV., Semmelweis-utca, Róser-bazár), március 1-én **Csengei Sándor úrnál** (IV., Ferenc Jösef-raktár) 9., március 8-án **Csengei János úrnál** (VII., Vesselenyi-utca 43), március 15-én **Mayer István úrnál** (IX., Drégyel-utca 5), március 22-én **Szita Lajos úrnál** (VII., Baross-ter 3) tart társasuzsonnát.

Felölös szerkesztő: ABA SÁNDOR.  
Kiadó: A SAJTÓBIZOTTSÁG.

Szevi-László könyvnyomda nyomása, Budapest, VIII., Rólik Sándor-utca 28.

**Nagyobb bányavállalat** per centulias alapon szervezett életmátára részére vezetőt keres, aki a telep életmátáját ellátja, a társulat által raktáron tartott árúkat jutalék ellenében kezeli, kiosztja és a vonatkozó elszámolásokat készíteli, ugyszintén vezeti a társulat péksgéjét, vendégüljét, mészárszéket és emellett még saját árút is tarthat, melynek megengedhető hasznát a társulat állapítja meg. Pályázó kötelessége továbbá a társulat nőtlen tiszti és altiszti személyzetének meghatározott árban ellátást adni, nemkülönben a vendégszobák gondozása, tisztántartása, a társulati vendégek ellátása. Segédszemélyzete részére — melynek díjazása pályázó kötelessége — a társulat segéti szobákat az életmáták részére pedig lakást, fűtést és világítást rendelkezésre bocsát. A saját ári kivételével az árbeszerzést a társulat eszközli. Ugyancsak százalékeszedesét kap az életmátának a társulat italmérsi ára alapján kimért italok után. Sok évi gyakorlati alvól kereskedők, vagy olyanok pályázzanak, akik már más iparvállalatnál hasonló minőségben eredményesen működtek. Pályázók kimutatni tartoznak, hogy mily tőke felett rendelkeznek. Biztosíték megkivántatik. Pályázatok **Bányavállalat** jellegre a kiadóba küldendők.

## Mi az Ominol?

### Ominol a legjobb sűrölőszer.

Ominollal tisztíthatók és sűrölhetőek a főző-, sütő- és faedények, továbbá ablakok, padlók, fürdőkádkak és kőanyagból készült tárgyak. Ominol eltávolított olaj- és zsírfoltokat, a legjobb tisztítószert gyantás, olajos, kormos és zsiros kezek mosásához; ezért minden vendéglősre nézve nagy értékkel bír.

VAGYON

## Mérlegszámla 1921 december 31-én.

TEHER

<b>Készpénz</b> . . . . .	1210.07	<b>Alapítványok</b> . . . . .	113186.37
<b>Elhelyezett tőkék:</b>		<b>Menedékházalap</b> . . . . .	666653.68
Ipartestületi . . . . .	30235.62	<b>Tanoncotthonalap</b> . . . . .	399675.70
Alapítványi . . . . .	84788.60	<b>Munkanélküliek segély-</b>	
Menedékházalapi . . . . .	514029.38	<b>alapja.</b> . . . . .	4824.30.
Tanoncotthonalapi . . . . .	394775.70	<b>Müller Antal adománya</b>	<u>2121.80</u> 1186461.85
Munkanélküliek segély-		<b>Kölcsönök:</b>	
alapi. . . . .	4824.30	Annuitásos kölcsön IX.,	
Müller Antal adománya . . . . .	<u>2121.80</u> 1030775.40	Lónyai-utca 22. sz. házra	99787.30
<b>Értékpapírok:</b>		Alapítványi kölcsön . . . . .	20000.—
Ipartestület . . . . .	9950.—	Menedékházalapi kölcsön	<u>24970.57</u> 144757.87
Alapítványi . . . . .	28397.77	<b>Külfönfélek:</b>	
Menedékházalapi . . . . .	152624.30	Árfolyamkülönbözeti tar-	
Tanoncotthonalapi . . . . .	<u>4900.—</u> 195872.07	talék . . . . .	5619.05
<b>Ingtalan:</b>		Magyar vendéglősök or-	
IX. ker. Lónyai-utca 22.		szágos szövetsége neve-	
ház . . . . .	265503.31	lési járulék tartalék . . . . .	1381.25
<b>Berendezés</b> . . . . .	1318.—	Tanonciskolai utazási ösz-	
		töndij tartalék . . . . .	690.63
		Hungária segítőalap se-	
		gély tartalék . . . . .	1737.—
		Alapítványi segélytartalék	2361.—
		Átmeneti tételek . . . . .	<u>32280.—</u> 44068.93
		<b>Tiszta vagyon</b> . . . . .	119390.20
			<u>1494678.85</u>
			<u>1494678.85</u>

Budapest 1921 december 31-én.

Keszey Vince s. k.  
elnök.Polzmann Mátyás s. k.  
pénztáros.Walter Károly s. k.  
főtitkár.Konta Jenő s. k.  
főkönyvelő.

Fenti Mérlegszámlát a könyvekkel összehasonlítottuk, átvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Farkas Pál s. k.

Kommer Ferenc s. k.

Marencich Ottó s. k.

Palkovics Ede s. k.

Pósch Mihály s. k.

A legjobbak és legolcsóbbak a  
**„GASTRONOMIA“**  
 likőrkülönlegességek

Curacao Triple sec  
 Cherry Brandy  
 Chartreuse  
 Eekau oo (orosz kömény)  
 Abricotine

1 literes  
 üvegenként  
 300.— kor.

garantált tiszta desztillált likőrpárlat

Forgalomba hozza:

a Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.  
 BUDAPEST, IV., VÁMHÁZ-KÖRÜT 2.

## Kartársaink figyelmébe!

A legelső minőségű fehér és vörös  
 palackborokat messze felülmúlja a

**„Menyecske“**

A közönség körében a legnagyobb  
 kelendőségnek örvend.

Forgalomba hozza:

a Vendéglősök Beszerző Csoportja R. T.  
 Budapest, IV., Vármház-körút 2.

Borpincészet: **BUDAFOK.**



VESZTESÉG **Veszteség-nyereségszámla 1921 december 31-én.** NYERESÉG

<b>Kamatok:</b>		<b>Tagok járulékal:</b>	
Törlesztési kölcsön kamata . . . . .	5269.52	Tagsági díjak . . . . .	553577.—
Alapítványi kölcsön kamata . . . . .	800.—	Belépési díjak . . . . .	56500.— 610077.—
Menedékáhalapali kölcsön kamata . . . . .	998.80	<b>Különféle járulékok . . . . .</b>	<b>12122.—</b>
	7068.32	<b>Házbérjövedelem:</b>	
<b>Adók:</b>		1921. évi házbérek . . . . .	59548.70
Házbérjövédelmi adó . . . . .	19102.—	<b>Szakiskolai bevételek:</b>	
Illetékegyenérték . . . . .	1798.88	Szakiskola állami segélye . . . . .	2000.—
Vizdíj . . . . .	9783.—	Szakiskola városi segélye . . . . .	2000.—
	30683.88	Vendéglősök beszerző csoportja rt. adománya . . . . .	10000.—
<b>Házkarbantartás:</b>		Szakiskolai könyvek és bizonyítvány . . . . .	4080.— 18080.—
1921. évi költségek . . . . .	15946.29	<b>Kamatok:</b>	
<b>Szakiskolai költségek . . . . .</b>	<b>66614.—</b>	Értékpapír kamat . . . . .	717.—
<b>Ipartestületi költségek:</b>		Polyószámjai kamat . . . . .	1866.64 2583.64
Irodahelyiség bére . . . . .	22176.50		
Tiszti- és szolgálja fizetések . . . . .	247971.—		
Nyomatványok és irodacikkek . . . . .	108954.65		
Fűtés és világítás . . . . .	29955.—		
Vendéglős hivatalos szaklap költségei, egyéb szaklapok, hírlapok és hirdetések . . . . .	125550.—		
Telefondíjak . . . . .	5860.77		
Közlekedési költség . . . . .	4648.—		
Postaköltség . . . . .	8347.10		
Temetkezési költség . . . . .	2510.—		
Különféle kiadások és adományok . . . . .	25414.56		
	581387.58		
<b>Eredmény felesleg . . . . .</b>	<b>711.27</b>		
	702411.34		702411.34

Budapest, 1921 december 31-én.

Keszey Vince s. k.  
elnök.Poztmann Mátyás s. k.  
pénztáros.Walter Károly s. k.  
főtítkár.Konta Jenő s. k.  
főkönyvelő.

A Veszteség-nyereségszámlát a könyvekkel összehasonlítottuk, átvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Farkas Pál s. k. Kommer Ferenc s. k. Marencich Ottó s. k. Palkovics Ede s. k. Pósch Mihály s. k.

**DREHER-COGNAC**  
**SPECIAL V. S. O. CABINET****DREHER ANTAL SERFÖZDEI R. T.**  
**KÖBÁNYA**

Városi Iroda:

**VIII., Mátyás-tér 15. sz.**

Telefon: József 58—11

Telefon: József 25—21

**A farsang  
szenzációja:**

# Farsangi sör

**A Polgári  
Szerződés  
sörkütiüniegessége**

Telefon: József 21-91

**PARAFUDGÓN, KÉMLAP ÉS BORDERÍTÓSZEREK**  
valamint az összes pincégazdászati cikkek  
legújatosabb beszerzési forrása **NAGY IGNÁC**

BUDAPEST, VII., KÁROLY-KÖRÜT 9. Tel.: József 115-15

## Magyar Borértékesítő

Részvénytársaság  
BUDAPEST

IRODA: VIII., Eszterházy-utca 6.

TELEFON: JÓZSEF 34-01.

PINCÉSZET: Budafok, Dunasor 17.

**Szállodai, vendéglői és kávéházi**

**üvegárúk**

ERHARDT JÁNOS UTÓDA  
**SZITTNER FERENC**  
Budapest, IV., Mária Valéria-u. 1  
a Bristol szállóval szemben.  
TELEFON: 8-37.

a Schreiber J. Unokaöccse!  
Üveggyárainak irodakata.

**Szolid árak, pontos kiszolgálás.**

**Schaumburg-Lippe Herceg  
borpincészetének boral és pezsgői.**

**VILLÁNYI PEZSGÓGYÁR ÉS BORPINCÉ R.-T.**  
BUDAPEST, V. KER., NÁDOR-UTCA 16

**Kiváló villányi borainkat**  
ajánljuk waggontételeken **vendéglősöknek**  
esetleg **hordónként is.**  
**WIEDEMANN & EBER** bormagykereskedők  
Budapest, VI., Andrásy-út 9.  
Pincék: BUDAFOK, Kosuth-utca 72 és Sárkány-utca 10.  
Telefon: 15-10. - Sörgöncim: Weinexport Budapest.

### VENDEGLŐSÖK TŰZELŐANYAG BESZERZŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZÁM  
Raktárak: Dunaparti telerpályaudvar.  
Szállít: **szenet, fát, Cséry-kokszot** maxtimlitt éron elat.  
TELEFON: JÓZSEF 73-28.



### VENDEGLŐSÖK BESZERZŐ CSOPORTJA R.-T.

BUDAPEST, IV. KERÜLET, VÁMHÁZ-KÖRÜT 2. SZ.  
Igazgatóság: Vámház-körút 2. I. em. Előadó osztály: Vámház-körút 8. földszint.  
TELEFON: IGAZGATÓSÁG: JÓZSEF 72-97.  
ELŐZTÓ OSZTÁLY: JÓZSEF 73-28.  
FŐPENZTÁR: JÓZSEF 73-28.



**AMBRA**

EGYESÜLT LJKORÓVÁRAK  
ÉS  
GYÜMÖLCSLEPÁROLÓ  
R.T.

BUDAPEST  
VII. ILKA-UTCA 25-27

TELEFON:  
JÓZSEF 22-44

**A RÓMAI FÜRDŐI DUNASTRAND VÁLLALAT**  
keres nyára vendéglőt. Ajánlatok BUDAPEST, III. RÓMAI FÜRDŐ  
NIMRÓD-UTCA 5. címre küldendők.

### JUTÁNYOS VÉTEL

Eladó 30 drb lepedő, 40 drb fehér lenabrosz, 200 drb len-  
szalvéda, azokivill alpaccsa éttermi felszerelés; tiszta fehér  
porcellántányér, fülles tányér, csészé, tál, stb. Egy nagyobb  
kávédaráló, egy csontdaráló, két hordőreeresztő kőtel, 30 mé-  
ter hosszú; az egész békeár, keveset használt. Bővebbet  
Budapest, VI., Eötvös-utca 4., a vendéglőben.

**Vidéki kartársak  
találkozóhelye**

KESZEY VINCE étterme Budapest, VII., Rákóczi-út 44